                                    IV Областной конкурс «Урок здоровья»
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- для учащихся 11-14 лет
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	Ярмарка здоровья 
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	Бухтиярова Антонина Петровна 
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	5. Адрес, телефон и электронная почта организации
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8-383-60-44-682, vksev@mai.ru 

	6. Электронная почта и телефон автора/ов
	buxtiyarovaap@mail.ru 
8-383-60-44-665 


 Тип урока: комбинированный урок с систематизацией знаний и контролем уровня усвоения материала данной темы.
Форма урока: групповая.

Методы обучения: частично-поисковый метод, программированный.
  В ходе урока применяются различные формы контроля: проверка основных понятий, программированный опрос, работа с рисунками, устные ответы и задания на сопоставление.    
                                           Ярмарка здоровья.
Цель: обобщить знания обучающихся по теме «Пищеварение» и «Обмен веществ», закрепить основные понятия.

Задачи:

1. Закрепить знания учащихся о строении и функционировании органов пищеварения,  скорректировать выявленные пробелы в знаниях.
2. Развивать речь, мышление, творческие способности.
3.Воспитывать у обучающихся бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, рисунки пищеварительной системы, презентация.
Эпиграф урока: «Встав из-за стола голодным - вы наелись; если вы встаете наевшись - вы переели; если встаете переевши - вы отравились". Антон Павлович Чехов. 
 Схема торговых рядов-этапов урока: 
Аукцион → Аппликация→Товар лицом→Черный ящик→ Витаминный→
Почемучка→ Народная мудрость→Гигиена питания→Художественный.

                                            Ход урока.

I. Организационный момент. Учитель проверяет подготовку к уроку, настраивает на работу.
 II. Мотивация. 
Учитель: Однажды Сократа спросили: “Что является для человека наиболее ценным и важным в жизни – богатство или слава?” Великий мудрец ответил: “Ни богатство, ни слава не делают еще человека счастливым. Здоровый нищий счастливее больного короля!”
 Наш урок называется «Ярмарка здоровья». Самое главное на ярмарке - это товар и торговля. Мы будем  продавать знания. Победит та команда, которая выгоднее других продаст свои знания.   Команды придумывают названия, выбирают капитанов.
( Класс разделен на две команды. В качестве денежной единицы-«лимончики». Можно пригласить жюри для подсчета баллов.)
III. Актуализация знаний.    (Работа с использованием презентации)

                             Первый торговый ряд - Аукцион.
Учитель «продает» понятия по теме. Одно понятие - один  «лимончик». Отвечает  тот член команды, который раньше других поднимает руку (слайд 3).
Понятия по теме:

-питательные вещества;                       - основной обмен;
-перистальтика;                                     - общий обмен;
-пищеварение;                                        - нормы питания;

-кариес;                                                  - энергоемкость;

-витамины;                                               - ферменты;                                               - энергетический обмен;

-пластический обмен;                           - обмен веществ;
-гликоген;                                                - аппендикс;

                                     Торговый ряд - Аппликация.

Обучающимся раздаются рисунки частей пищеварительной системы. Нужно правильно и быстро собрать  схему   пищеварительной системы. После этого учитель зачитывает описание органа, его нужно узнать и прикрепить табличку с названием. Команда  получает от жюри « лимончик» за каждый правильный ответ. Схема собирается на двух половинках доски так, чтобы команды не видели, как соперники выполняют задание. Доска открывается после выполнения всего задания. Проверяется с использованием презентации, слайд 4.
1. Орган представляет собой резервуар из мышечной ткани, в котором с помощью выделяемых ферментов и  других активных веществ происходит расщепление пищи, усвоение углеводов, воды и некоторых других веществ. 
2. Орган представляет собой цилиндрическую трубку, расположен между глоткой и желудком. По нему пища попадает в желудок. Выстлан слизистой оболочкой, в которой находятся специальные железы, вырабатывающие секрет, увлажняющий пищу во время ее прохождения. 
3. Часть толстого кишечника, короткий и тонкий отросток слепой кишки длиной около 7-10 см. Его функции, а также причины его воспаления медикам до сих пор четко не ясны. По современным данным и мнению некоторых ученых является одним из органов иммунной системы.

4. Орган стоит из слепой кишки с червеобразным отростком – аппендиксом, ободочной и прямой кишки. Здесь происходит скапливание остатков непереваренной пищи, а процессы пищеварения практически отсутствуют; происходят два основных процесса: всасывание воды и формирование каловых масс.
5.Орган представляет собой верхнюю, или первую, часть тонкого кишечника. Длина этой части тонкой кишки равняется длине сложенных вместе двенадцати пальцев. 

 6.  Это  первый отдел пищеварительной системы, поэтому от того, насколько хорошо и правильно в нм протекают все процессы по первоначальной переработке пищи, зависит и весь дальнейший процесс пищеварения. Именно здесь полости определяется вкус пищи, здесь она пережевывается и смачивается слюной.

7. Орган в целом имеет длину примерно 5–6 м.  В нем протекают практически все основные процессы пищеварения (переваривание пищи и ее всасывание). На внутренней стороне  имеются пальцеобразные выросты, за счет которых поверхность значительно увеличивается. 
8. Орган следует за ротовой полостью и представляет собой воронкообразный канал, выстланный слизистой оболочкой. В нем перекрещиваются дыхательные и пищеварительные пути, деятельность которых должна четко регулироваться организмом (не зря говорят, когда человек поперхнется, что пища попала «не в то горло»). 
                               Третий  торговый ряд - Товар лицом.
Ученикам раздаются листы, на которых записаны верные и неверные утверждения. Необходимо выбрать верные утверждения. Приложение 1. Ответы на слайде 5.
                       Четвертый торговый ряд - Черный ящик.

 Учитель зачитывает рассказ о том, что лежит в черном ящике. Это рисунки продуктов, которые богаты белками, жирами и углеводами. Команды должны угадать по описанию, что за вещества в черном ящике. Приложение 2.

                            Пятый торговый ряд – Витаминный. 
Команды образуют общий круг. Ведущий кидает мяч и называет признак   по теме Витамины. Ученик должен назвать витамин. Жюри внимательно следит за ответами.
1. При длительном отсутствии этого витамина развивается цинга. (С)

2. Антирахитичный, участвует в обмене кальция и фосфора. (Д)

3. По химическому составу близок к каротину моркови. (А)

4. Входит в состав зрительного пигмента. (В1)

5. Содержаться в оболочке семян ржи, риса, бобовых. (В)

6. Проявлением недостатка этого витамина является заболевание «куриная слепота». (А)
7. Образуется в коже под действием солнечных лучей. (Д)

8. Регулирует кроветворную функцию, рост нервной ткани. (В12)
9. В значительной мере содержится в квашеной капусте, смородине, шиповнике. (С)

10.  Каким витамином богаты продукты - яичный желток, подсолнечное масло/говяжья и тресковая печень, арахис, облепиха, шиповник, черно​плодная рябина. (Витамин Е.)
                                   Шестой торговый ряд-Почемучка
1.  Людям с пониженным уровнем зрения рекомендуется употреблять морковь, чернику? Почему?
2. В месте перехода желудка в двенадцатиперстную кишку имеется толстый слой круговых мышц, которые закрывают выход из желудка. Эта область была названа «привратник», сторож. Почему?
3. При эпидемиях чумы и оспы перед и внутри дома развешивали гирлянды их лука и чеснока. Почему?
4. «Обжора роет себе могилу зубами»,- говорит народная пословица. Почему?
5. В весенние месяцы повышается утомляемость, вялость, раздражительность. Кровоточат десны. На коже могут появиться синяки. Почему?

6.  Применение антибиотиков может вызвать нарушение пищеварения. Почему?

                          Седьмой торговый ряд - Народная мудрость
 Предлагается собрать две пословицы. Они написаны на листах бумаги и разрезаны. Части выдаются в беспорядке. Нужно собрать пословицы и дать им физиологическое обоснование. (Слайд 9)
1 команда -Завтрак съешь сам, обед раздели с другом, ужин отдай врагу.
Аппетит от больного бежит, а к здоровому катится.

2 команда - Вечером чистят зубы для здоровья, а утром для красоты.

Чем тоньше талия, тем длиннее жизнь.

                  Восьмой торговый ряд- Гигиена питания.
                     Обоснуйте  правила  гигиены питания.
· Тщательно пережевывайте пищу.
· Ешьте не торопясь, делайте перерывы между блюдами - хотя бы 5, а лучше 10 минут. Завтрак и ужин должны продолжаться не менее получаса, обед - не менее 40 минут.
· Не надо пить непосредственно перед приемом пищи, во время и сразу после еды. Пить надо минимум за полчаса до еды и не ранее чем через час после еды.
· Не употребляйте очень холодную (значительно ниже комнатной температуры) и очень горячую (обжигающую рот и губы) пищу и напитки.
· Сразу после еды не принимайтесь за работу, а немного отдохните. Перерыв должен составлять не менее 15 минут в случае легкой и не менее получаса в случае тяжелой физической работы.
· Правильное физиологическое распределение количества пищи по её приемам в течение дня. 
                Девятый  торговый ряд -Художественный.
 Учитель: Давайте «нарисуем» портрет здорового школьника. Обучающиеся предлагают те качества, которыми должен обладать здоровый школьник. (Слайд 11)
IV.Самоанализ: (Слайд 12)
 Рефлексия.
- С каким настроением вы пришли на урок?

- Какие ощущения в конце урока?

 -Где вы можете применить знания, полученные на уроке?
Использованные  литературные источники:
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.
